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COTAGOES DA PROVA

Coédigo Cédigo
29 839
GRUPO T ..o 50 pontos .........cccoeeiiiiieennne 100 pontos
1.
e e ———— P22 o o] o] (o 1 T 4 pontos
T2 e ———— 2pontoS ..oooeeiiiiiei, 4 pontos
L 3 e ———— 2pontoS ..oooeeiiiiiiii, 4 pontos
2 e 4pontoS ..ooooiiee e, 8 pontos
3.
L Al oTo] o1 (o L TSR 4 pontos
32— P22 o o] o] (o 1 TN 4 pontos
33— 2pontoS ..oooeeiiiiiiei, 4 pontos
3. 2poNntoS ..oooeeiiiiiii, 4 pontos
PR 6 PONEOS ..veiieiiieeeeeeiie 12 pontos
B e ————— 2 pONtOS ..eeeviiiiiiiiie e 4 pontos
B e 4 pONtOS ..ot 8 pontos
T e e —————— 8 pontos ..., 16 pontos
8 e 6 PONtOS ..ovvveeiiieieieeeee e 12 pontos
D e ——————— 6 pONtOS ..ovveeeiiiiei e 12 pontos
GRUPOII ... 20 pontos .............oooeiiiiiiiiiinnn, 40 pontos
1.
Rt PO PSR Al oTo] o1 (o L TSR 4 pontos
12 Al oTo] o1 (o L TSR 4 pontos
L 3 e ———————— P22 o o] o] (o 1 T 4 pontos
2 e ———————— 4 pontos ......ooeeviiiiiii, 8 pontos
e e ——————— 4 pontos ......ooeeeiiiiiii, 8 pontos
PR 6 PONEOS ..eevieieieeeeieii 12 pontos
GRUPOIII ... 30pontos ..., 60 pontos
TOTAL ... 100 pontos .......cccceeeeeeeeeeeenennn. 200 pontos
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A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e especificos a seguir apresentados

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO
A classificagéo a atribuir a cada item é obrigatoriamente:
— um numero inteiro;

—um dos valores resultantes da aplicacdo dos critérios gerais e especificos de classificacdo e previstos na
respectiva grelha de classificagao.

As provas dos examinandos que frequentam o 9.° Ano do Ensino Basico seréo classificadas numa escala de
0 a 100 pontos e as provas dos examinandos que frequentam o 12.° Ano do Ensino Secundario serdo
classificadas numa escala de 0 a 200 pontos.

As respostas que se revelem ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com
zero pontos. No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificagcdo de um item, o mesmo pode ser
classificado se, pela resposta apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente.

Se o examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser apenas considerada a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma unica pontuagao. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracéo.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Itens de resposta fechada curta

A classificagdo € atribuida de acordo com os elementos de resposta solicitados e apresentados.
Itens de resposta fechada de escolha multipla

A cotacgao total do item é atribuida as respostas que apresentam, de forma inequivoca, a Unica alternativa
correcta.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:

— uma alternativa incorrecta;

— mais do que uma alternativa.

Nao ha lugar a classificagdes intermédias.

Itens de resposta fechada de associagdo ou correspondéncia

A classificacao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecta qualquer
associagao/correspondéncia que relacione um elemento de um dado conjunto com mais do que um elemento
do outro conjunto.

Itens de resposta fechada de completamento

A classificagao é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecto qualquer
completamento de um Unico espago com mais do que um elemento da chave (excepto se a formulagdo do
item o permitir).
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Itens de resposta fechada de transformacgao

A cotacao total do item é atribuida as respostas em que a transformagéo apresentada esta integralmente
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que é apresentada uma transformacgao incorrecta.

Itens de resposta fechada de ordenagao

A cotacao total do item s6 é atribuida as respostas em que a sequéncia apresentada estiver integralmente
correcta e completa.

Séo classificadas com zero pontos as respostas em que:
— é apresentada uma sequéncia incorrecta;

— é omitido, pelo menos, um dos elementos da sequéncia.

ITENS DE RESPOSTA ABERTA

Itens de resposta aberta curta

Os critérios de classificacao dos itens de resposta aberta curta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagéo.

Nestes itens, as respostas dos examinandos sao classificadas tendo em conta, além do conteudo, os
planos ortogréfico (incluindo acentuacao e translineacao), lexical, morfoldgico, sintactico e de pontuacéo.
Considera-se um discurso correcto aquele em que nao ocorre nenhum erro (no conjunto dos planos
indicados), um discurso com insuficiéncias aquele em que ocorrem até trés erros (no conjunto dos planos
indicados) e um discurso com muitas insuficiéncias aquele em que ocorrem mais do que trés erros (no
conjunto dos planos indicados).

Os cenarios de resposta apresentados consideram-se orientagdes gerais, visando uma aferigéo de
critérios. Assim, qualquer interpretacao que, embora n&o coincidindo com as linhas de leitura apresentadas,
corresponda as solicitagbes do item e seja considerada valida pelo professor classificador deve ser
classificada em igualdade de circunstancias com as respostas compreendidas nos cenarios fornecidos.

Itens de resposta aberta extensa orientada

Os critérios de classificagéo dos itens de resposta aberta extensa orientada apresentam-se organizados
por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacgao.

Os descritores dos niveis de desempenho da produgéo escrita do Grupo Il integram os seguintes
parametros: tema e tipologia, coeréncia e pertinéncia da informagéo, estrutura e coeséo, morfologia e sintaxe,
repertdrio vocabular e ortografia.

Os niveis intermédios, aos quais correspondem as cotagdes de 4 e de 2 pontos (codigo 29) ou as
cotagbes de 8 e de 4 pontos (codigo 839), ndo estdo descritos, de modo a permitir uma maior flexibilidade na
atribuicdo da classificacéo.

Caso o texto ndo cumpra, de forma inequivoca, a instrugao no que respeita ao tema e ao tipo de texto,
deve ser classificado com zero pontos em todos os parametros.

A indicacdo de um nimero minimo e de um nimero maximo de palavras' para a elaboragdo da resposta
significa que os limites explicitados correspondem a requisitos relativos a extenséo do texto e devem ser
respeitados. O incumprimento desses limites implica a desvalorizagéo de 1 ou de 2 pontos (cddigo 29) ou de
2 ou de 4 pontos (codigo 839), de acordo com os limites estabelecidos nos critérios especificos do item de
resposta aberta orientada que constitui o Grupo .

' Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco, mesmo
quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /di-lo-ei/). Qualquer nimero conta como uma unica palavra,
independentemente dos algarismos que o constituam (ex.: /2009/).
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GRUPO1

Leitura e Escrita

— , , ) COTAGOES
N° CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
29 | 839

Assinala apenas: construir novas constelagées e histérias sobre elas. 2 4
b Da outra resposta. 0 0

Assinala apenas: alunos do ensino basico. 2 4
12 Da outra resposta. 0 0

Assinala apenas: de e-mail, para o enderego geral@museudaciencia.pt. 2 4
13 Da outra resposta. 0 0

Ordena, correctamente, os momentos do concurso.

4.° Envio, até 21 de Dezembro, dos trabalhos realizados.

5.° Atribuicao dos prémios aos trés escalbes previstos.

3.° Apresentacao, até 30 de Novembro, da candidatura ao concurso. 4 8

2. 6.° Publicagao, em livro, dos melhores trabalhos.

1.° Tomada de conhecimento da existéncia do concurso.

2.° Formacéo das equipas, de cinco a vinte alunos, orientadas por um professor.

Da outra resposta. 0 0

Assinala apenas: recriar as observagées de Galileu. 2 4
1 D& outra resposta. 0 0

Assinala apenas: Jupiter e os seus satélites, em Setembro e Outubro. 2 4
32 D4 outra resposta. 0 0

Assinala apenas: uma palestra sobre o astronomo Galileu Galilei. 2 4
33 Da outra resposta. 0 0

Assinala apenas: fez descobertas astronémicas importantes. 2 4
34 Da outra resposta. 0 0
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COTAGOES

ITENS , . o
N CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
) 29 39
Assinala apenas as trés opgdes que completam a expressado e nenhuma das outras.
Coluna A Coluna B
comemorar o nascimento de Galileu.
A Comiss&o Nacional do Ano [] realizar um filme sobre a vida de Galileu. 6 12
Internacional da Astronomia [] dar o nome de Galileu a um novo modelo de telescépio.
pretende dar a conhecer as observagdes do céu feitas por Galileu.
4 mostrar a importancia do trabalho de Galileu.
Assinala apenas duas das op¢des que completam a expressao e nenhuma das outras.
ou 4 8
Assinala apenas as trés opgbes que completam a expressao e uma das outras.
Assinala apenas uma das opgdes que completam a expressdo e nenhuma das outras.
ou 2 4
Assinala apenas duas das opg¢des que completam a expressao e uma das outras.
Da outra resposta. 0 0
5 Indica apenas: «as observacdes de Galileu». 2 4
Da outra resposta. 0 0
Copia uma das seguintes expressoes:
«Depois da palestra, as celebra¢des prosseguem com uma observagao colectiva do
céuy;
Ou 4 | 8
«Depois da palestra, as celebra¢des prosseguem com uma observacao colectiva do
6 céu, no Patio das Escolas, junto a Torre da Universidade.»
Copia com fidelidade e respeita as normas de transcrigao.
Copia uma das expressdes acima indicadas. 2 4
Copia sem fidelidade e/ou nado respeita as normas de transcri¢ao.
Da outra resposta. 0 0
Faz, correctamente, as trés correspondéncias.
Coluna A Coluna B
Os marcianos interessam-se uns pelos outros, pois desconhecem as guerras.
Os m?rm.anos nao tém uma explicagdo para pois, assim, a sua felicidade seria perfeita.
a auséncia de guerras no seu planeta, 8 16
Os marcianos gostariam de conhecer outras pois cada um € responsavel pelos restantes.
7 cores, pois receberam o narrador com
) ) ~ = desconfianga.
Os marcianos ndo prestam grande atencéo
ao planeta Terra, pois tém outros assuntos em que pensar.
pois a noite no seu planeta dura dez anos.
Faz, correctamente, apenas duas correspondéncias. 5 10
Faz, correctamente, apenas uma correspondéncia. 2 4
Da outra resposta. 0 0
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ITENS COTAGOES

N CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO
’ 29 39

Apresenta uma explicagdo adequada, usando as suas proprias palavras.
Produz um discurso correcto nos planos ortografico, lexical, morfolégico, sintacticoe | 6 12
de pontuacgao.

Apresenta uma explicacdo adequada, usando as suas proprias palavras.

Produz um discurso com insuficiéncias nos planos ortografico, lexical, morfolégico,
sintactico e/ou de pontuagéo (de um a trés erros no conjunto dos planos indicados).
ou 4 8
Apresenta uma explicacdo adequada, baseada em transcrigdes do texto.

Produz um discurso correcto nos planos ortografico, lexical, morfoldgico, sintactico e
8. de pontuacgao.

Apresenta uma explicacdo adequada, usando as suas proprias palavras.

Produz um discurso com muitas insuficiéncias nos planos ortografico, lexical,
morfoldgico, sintactico e/ou de pontuagao (mais de trés erros no conjunto dos planos
indicados).

ouU 2 4
Apresenta uma explicagdo adequada, baseada em transcrigdes do texto.

Produz um discurso com insuficiéncias nos planos ortografico, lexical, morfoldgico,
sintactico e/ou de pontuagéo (de um a trés erros no conjunto dos planos indicados).

Da outra resposta. 0 0

Cenario de Resposta

Afirma, por exemplo, que a «ideia» a que o narrador se refere é a ideia de indiferenca, representada pelo
gesto mencionado no texto.
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ITENS COTACOES

N CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO
) 29 39

Apresenta uma razao plausivel para a escolha do titulo.
Justifica a resposta, referindo informacgdes do texto.

Produz um discurso correcto nos planos ortografico, lexical, morfoldgico, sintactico e
de pontuacgao.

Apresenta uma razao plausivel para a escolha do titulo.
Justifica a resposta, referindo informacgdes do texto.

Produz um discurso com insuficiéncias nos planos ortografico, lexical, morfoldgico,
sintactico e/ou de pontuagéo (de um a trés erros no conjunto dos planos indicados).

ou 4 8
Apresenta uma razao plausivel para a escolha do titulo.
Faz transcricbes adequadas para justificar a resposta.

Produz um discurso correcto nos planos ortografico, lexical, morfolégico, sintactico e
de pontuacgao.

Apresenta uma razao plausivel para a escolha do titulo.
Justifica a resposta, referindo informagdes do texto.

Produz um discurso com muitas insuficiéncias nos planos ortogréfico, lexical,
morfoldgico, sintactico e/ou de pontuagao (mais de trés erros no conjunto dos planos
indicados).

ou
Apresenta uma razao plausivel para a escolha do titulo.
Faz transcrigbes adequadas para justificar a resposta.

Produz um discurso com insuficiéncias nos planos ortografico, lexical, morfologico,
sintactico e/ou de pontuagéo (de um a trés erros no conjunto dos planos indicados).

Da outra resposta. 0 0

Cenario de resposta

Afirma, por exemplo, que o titulo Um Azul para Marte representa um presente / um gesto de amizade / um
gesto de solidariedade / um gesto de admiragao do narrador, que quer permitir aos habitantes daquele
planeta que sejam completamente felizes.

Afirma, por exemplo, que o azul simboliza um horizonte alargado.
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GRUPO II

Competéncias Linguisticas

ITENS ] ) i COTAGOES
N° CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
29 | 839
Assinala apenas: A Teresa desconhece quem foi Galileu. 2 4
1 Da outra resposta. 0 0
Assinala apenas: O Jorge pertenceu ao Clube de Astronomia da escola. 2 4
12 Da outra resposta. 0 0
Assinala apenas: O professor fingiu que estava a ler os astros. 2 4
13 Da outra resposta. 0 0
Completa os espagos em branco com as quatro opgdes correctas.
a. O cometa apareceu no céu e voltou a desaparecer.
b. O Carlos discorda da Marta quanto a importancia do Zodiaco. 4 8
2. c. As constelagbes sdo constituidas por estrelas.
d. Os cientistas andam sempre a procura de novas hipoteses.
Completa os espagos em branco com apenas duas ou trés opgdes correctas. 2 4
Da outra resposta. 0 0
Completa os espagos em branco com as quatro formas verbais correctas.
a. Quero que ele estude os equindécios.
b. Acho que os astrénomos sabem Fisica. 4 8
3. c. E possivel que os ultimos planetas descobertos néo sejam mesmo planetas.
d. Os alunos sabem que a Terra gira sobre si propria.
Completa os espagos em branco com apenas duas ou trés formas verbais correctas. | 2 4
Da outra resposta. 0 0
Substitui, correctamente, as cinco expressoes.
Nas férias, conheci um rapaz chamado Rui. Vi-o, pela primeira vez, na praia. Logo
nesse dia, dei-lhe 0 meu numero de telemodvel, para combinarmos ir ao cinema. Ele 6 12
vive no Porto. Como moramos em cidades diferentes, eu e ele comunicamos por
4. correio electrénico. Costumo enviar-lhe duas mensagens por dia.
Substitui, correctamente, apenas trés ou quatro expressoes. 4 8
Substitui, correctamente, apenas duas expressoes. 2 4
Da outra resposta. 0 0
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GRUPO I1I

Expressao Escrita

COTAGOES DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5/10 4/8 316 2/4 112
Cumpre integralmente a Cumpre  parcialmente a Cumpre a instrugéo de forma
instrugéo no que diz respeito instrugao: muito vaga no que diz respeito
ao tema, ftratando-o sem — redige um texto com ao tema e de modo indefinido
© desvios. sequéncias narrativas e no que diz respeito ao tipo de
> E com sequéncias descri- texto.
% Domina o tipo de texto tivas, mas com desvios ao ou
i% A solicitado: tema; Cumpre uma das instrugdes
© — apresenta féormulas de E (tema ou tipo de texto).
®© abertura e de encerramento — trata o tema proposto num
g proprias de uma pagina de | N formato textual diferente do | N
= diério; solicitado.
- produﬁz um textq com | j i
sequéncias narrativas e
com sequéncias descri-
tivas. \Y \Y
© Redige um texto que respeita E Redige um texto que respeita E Redige um texto que
g plenamente os tépicos dados — globalmente os topicos dados, desrespeita quase totalmente
@ ge! pagina de um diario — e que se embora com desvios e com os topicos dados.
E S desenvolve numa progresséo | L | alguma ambiguidade. L | Produz um discurso incon-
o £ B coerente. Manifesta dificuldade em sistente, transmitindo infor-
g ..g Manifesta dominio de manter de modo consistente a magao ambigua ou confusa.
g © processos de estabelecimento coeréncia do enunciado, mas
‘g o de topicos frasicos (como | | @S lacunas ou insuficiéncias I
8 nominaliza¢des, sistema de ndo afectam gravemente a
determinantes ...). l6gica do texto.
N N
Redige um texto com estrutura Redige um texto estruturado de Redige um texto sem
bem definida e segmenta as | T | forma satisfatoria, ainda que | T | estruturagéo aparente.
unidades de discurso de com algum desequilibrio e Organiza o texto de modo
acordo com essa estrutura, por | E | descontinuidade. E | muito elementar ou indis-
exemplo, através de para- Manifesta um dominio razoavel cernivel, com repeticdes e
grafos e de marcadores de R de mecanismos de coesdo R lacunas geradoras de rupturas
tipos de discurso. interfrasica (com predominio de de coeséo.
Usa diferentes mecanismos de justaposicdes de sequéncias Utiliza os sinais de pontuagéo
coesdo interfrasica, por M | frasicas e com repeticao de M| de modo aleatério, com
o exemplo, coordenag&o sin-| | conexdes). _ | infraccOes das regras ele-
‘% dética e assindética e algumas | E | Manifesta um dominio razoavel | E | mentares, ou néo os utiliza.
8 estruturas de subordinagao. de mecanismos de coeséao
o C Domina mecanismos ade- | p | temporal (com algumas incon- | p
o quados de coesdo temporal, sisténcias na selecgdo de
g por exemplo, o sistema de I tempos e de modos verbais). I
% tempos verbais e expressoes Manifesta um dominio razoavel
w adverbiais de tempo. de cadeias de referéncia
Domina cadeias de referéncia, o (embora com algumas o
pelo recurso a expressdes repeticoes e descontinuidades
referencialmente depen- indesejaveis).
dentes, por exemplo, através Utiliza os sinais de pontuagao,
de pronominalizagées. principalmente para marcar
Utiliza a pontuagédo de modo pausas, sem seguir sistema-
sistematico, pertinente e inten- ticamente as regras, ainda que
cional. tal ndo afecte a inteligibilidade
do texto.

Nota — As cotagdes de 5, 4, 3, 2 e 1 sao relativas ao cédigo 29. As cotagdes de 10, 8, 6, 4 e 2 s&o relativas
ao coédigo 839.
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COTAGOES DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
PARAMETROS 5/10 4/8 3/6 2/4 112
Manifesta seguranga no uso | N | Manifesta um dominio acei- | N | Manifesta um controlo muito
° de estruturas sintacticas, tavel de estruturas sintacticas limitado de estruturas e
x construindo correctamente a | | | comuns, apresentando alguns | | | processos sintacticos, recor-
< maioria das frases. erros, sem implicagdes para a rendo a formas gramaticais
(2] Manifesta dominio de pro- Vv inteligibilidade do texto. Vv simples, marcadas por repe-
g D | cessos de conexéo intrafra- ticdes e erros que prejudicam
> sica, utilizando, por exemplo, E E a inteligibilidade do texto.
S as principais regras de
“g concordancia (determinantes / L L
= adjectivos — nome; sujeito —
verbo), sistema pronominal e
flexao verbal.
o Utiliza vocabulario adequado e I' | Utiliza vocabulario ajustado ao I | Utiliza vocabulario muito
‘_g diversificado, manifestando tema, mas pouco variado e elementar e restrito, com
2 conhecer as areas lexicais | N | um tanto convencional, even- N | elevado grau de redundancia,
8 afectas a temas definidos no tualmente com confusdes de interferéncia de outras
> E QECR. T | pontuais e com interferéncia | T | linguas e, por vezes, com
L2 E capaz de recorrer, de forma de outras linguas, o que, no grave inadequagao.
L intencional, por exemplo, a | E | entanto, n&o perturba a| E
2 processos de sinonimia e de comunicagao.
&’ hiperonimia para evitar | R R
repeticdes vocabulares.
M M
Nao da erros ortograficos ou | | | Da alguns erros ortograficos, | , | Da um numero significativo de
da-os apenas de forma | E | mas ndo de modo sistematico | E | erros  ortograficos  (por
% esporadica e em palavras (por exemplo, trés ou quatro exemplo, sete ou oito erros
5 F | pouco frequentes, dificilmente | D | erros em 40 palavras). D | em 40 palavras).
2 usadas nos temas do QECR,
(@) ou em formas instaveis (como | | ]
no caso de alguns com-
postos). (o) (o)

Nota 1 — Sempre que, em qualquer parametro, o texto produzido pelo examinando ficar aquém do que é
exigido para a cotagéo 1/2, deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos no parametro em que
tal se verifique.

Nota 2 — Se o examinando ndo cumprir a extensao requerida, a resposta deve ser desvalorizada, de acordo
com a seguinte tabela:

~ Pontos de desconto
DESCRIGCAO
29 839
Afasta-se pouco da extenséo requerida, produzindo um texto com 70/79 1 9
ou com 121/130 palavras.
Afasta-se muito da extenséo requerida, produzindo um texto com menos 9 4
de 70 (mas mais de 50) ou com mais de 130 palavras.

Nota 3 — Se o examinando produzir um texto com uma extenséo inferior a 50 palavras, deve ser atribuida a
resposta a classificagao de zero pontos.
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